
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΕΤΑΞΑΣ Ο ΠΡΩΤΟΣ ΔΗΜΟΤΙΚΙΣΤΗΣ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ 

Λίγοι γνωρίζουν την σχέση του Ιωάννη Μεταξά με τα γράμματα, την λογοτεχνία, την αγάπη του στην ελληνική γλώσσα και 
μάλιστα στην δημοτική. Ένα κείμενο γραμμένο στην «Νέα Εστία» στο τεύχος 340 στις 15.2.1941, με την υπογραφή του 
Καραγάτση έχει τον τίτλο:  

Ο ΠΡΩΤΟΣ ΔΗΜΟΤΙΚΙΣΤΗΣ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ.  σελ.153 - 154 

«Ο Μεταξάς ήταν ο πρώτος πραγματικά δημοτικιστής πρωθυπουργός, που πίστευε και που μεταχειριζόταν την 
δημοτική. Και είναι θαυμαστός γιατί δηλητηριασμένος και αυτός όπως όλοι οι Έλληνες της νεανικής του εποχής 
από την καθαρεύουσα είχε την τεράστια ψυχική δύναμι – που κανείς άλλος δεν την είχε – όχι μόνο να νιώσει την 
γλωσσική αλήθεια, αλλά αποτοξινώνοντας τον οργανισμόν του από τα φαρμάκια του σχολαστικισμού, να 
ανανεωθεί, να συγχρονισθεί και να γίνει καθαρός δημοτικιστής».  

Ένα άλλο κείμενο στο ίδιο τεύχος από τον Πέτρο Χάρη τον αποκαλεί  

Ο ΑΠΟΦΑΣΙΣΤΙΚΌΣ ΔΗΜΟΤΙΚΙΣΤΉΣ.   σελ.142 - 152 

«Ο Ιωάννης Μεταξάς είχε ως το 1936 διπλή σταδιοδρομία, αλλά δεν είχε ανάμιξη στα πνευματικά ζητήματα του τόπου. Ήταν 
στρατιωτικός και πολιτικός. Κι αν φρόντισε ο στρατιωτικός από πολύ νέος, όπως φάνηκε αργότερα, για την γενική πνευματική του 
συγκρότηση και την κράτησε για τον εαυτόν του, κρυφή ασχολία κι ευδαιμονία, καθώς είναι κάθε αληθινή καλλιέργεια του εσωτερικού 
μας κόσμου, και ατομικό εφόδιο, ο πολιτικός δε θέλησε ή δεν είχε την ευκαιρία να κηρύξη ότι θεωρεί ανεκτίμητο εθνικό κεφάλαιο την 
τέχνη σε όλη την ποικιλία της και σε όλες τις αξιόλογες πραγματοποιήσεις της, και κάτι περισσότερο ακόμα, να δείξει με την 
ανεξιθρησκεία του στα λογοτεχνικά ζητήματα και με τις γλωσσικές πεποιθήσεις του, ότι βρίσκεται  κοντά στα πιο προοδευτικά στοιχεία 
του τόπου … Ο Μεταξάς ήταν ενσυνείδητος δημοτικιστής και δεν άργησε να το κηρύξει, να το καυχηθεί και να μεταφέρει αυτήν την 
πεποιθησή του από τους λόγους στους υψηλότερους στόχους που σημάδευε η εξουσία του, η δύναμη αυτή που τόσο τρόμαξε τους 
λογοτέχνες μας και σε τόσες αυπνίες τους καταδίκασε».  

«Ο Ιωάννης Μεταξάς είχε καταλάβει πολύ καλά ότι το γλωσσικό ζήτημα δεν ανήκει μόνο στους λογοτέχνες και στους φιλολόγους. Κάτι 
περισσότερο ακόμα: είχε δει ότι δεν χωράει στον κύκλο των αρμοδιοτήτων των. Ξεχείλιζε στα σπουδαστήρια τους, απλωνόταν σε κάθε 
τομέα εθνικής ενέργειας, ήταν μια πραγματικότητα και μια εκκρεμότητα που έπερνε θέση ανάμεσα σε όλες τις σκέψεις και στις πράξεις 
όλων των Ελλήνων και εμένε πάντα κάτω από το πρσοκέφαλο του κυβερνήτη, μαΖί με τις πιο μεγάλες έννιες του. Κάτι ευρύτερο 
λοιπόν κάτι ουσιαστικότερον από λογοτεχνικό ή φιλολογικό θέμα ο δημοτικισμός αληθινά και καθαρά ζήτημα εθνικό. Και στην 
πεποίθηση του αυτή έμεινε σταθερός και δημιουργικός. Είχε ρίξει σαν ωραίο σύνθημα μια φράση. Ήταν όμως και έτοιμος να τη 
στηρίξει με επιχείρημα ακαταμάχητο, με την στερεώτερη λογική και με την πιο ρεαλιστική πολιτική, με ό,τι έβλεπε κάθε ψύχραιμος και 

https://drive.google.com/file/d/1xEsvzow0NA1qDeDcOcqCU-eFVETKW3Me/view


αμερόληπτος στις κοινωνικές μας ζημώσεις και μόνο οι άτολμοι, οι επιπόλαιοι και οι πεισματαρηδες δεν ήθελαν να προσέξουν και να 
χρησιμοποιήσουν. Ολόκληρη η φράση του Ιωάννη Μεταξά για το γλωσσσικό μας είναι αυτή:  
 

Το ατύχημα είναι ότι η άρχουσα τάξις μέχρι σήμερον ηθέλησε 
να συγχέει τον δημοτικισμόν με τον κομμουνισμόν… 

 
Είχε μεγάλο και ακαταμάχητο επιχείρημα μια λαμπρή εθνική αλήθεια. Ο δημοτικισμός είναι κίνημα καθαρά εθνικόν» και προχώρησε 
εκεί που κανένας αστός πολιτικός δεν είχε το θάρρος να φτάσει. Αστός αυτός δε δίστασε να κατηγορήσει καθαρά και ξάστερα την 
άρχουσα τάξη  δηλαδή την αστική … Ο Ιωάννης Μεταξάς έκαμε λαική πολιτική και λαική νομοθεσία που δεν την είχε δώσει στον 
εργάτη, τόσο ριζοσπαστική και τόσο συγχρονισμένη, κανένας άλλος αστός Πρωθυπουργός.» 

Στο εσώφυλλο της γραμματικής του τριανταφυλλίδη που τυπώθηκε το 1941 έχει το εξής σημείωμα με ημερομηνία 14 Δεκεμβρίου 1938, 
δηλώνοντας την  απόφαση του Υπουργείου Θρησκευμάτων και της Εθνικής Παιδείας, σχετικά με την επιτροπή που έγινε για την σύνταξη της 
Γραμματικής της Δημοτικής γλώσσας για τους εκπαιδευτικούς λειτουργούς.  

     

 



 



 













 


